

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 3 (2492) Четверг 18 января 1945 г. ЦЕНА 15 КОП.

## Всемерную поддержку и помощь народной стройке

В дни отечественной войны советского народа против гитлеровских захватчиков «наше колхозное крестьянство активно и с полными сознанием своего долга перед Родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом. Красная Армия на четвертом году войны, благодаря заботам колхозного крестьянства, не испытывает недостатка в продовольствии. Трудящиеся поддарили советских людей в тылу, равно как и не меркнущие ратные подвиги наших воинов на фронте, имеют своим источником горячий и животворный советский патриотизм». (Сталин).

Благодаря колхозному строю и патриотизму колхозников наше сельское хозяйство с честью выдержало испытания войны. Несмотря на невиданные трудности, вызванные войной, сельское хозяйство не падает, а растет. В системе сельского хозяйства большое значение имеет работа машинно-тракторных станций. Через машины-тракторные станции государство оказывает сельскому хозяйству большую помощь. Трактор в сельском хозяйстве имеет революционное значение и хорошая работа тракторных отрядов имеет одно из решающих условий для повышения урожайности колхозных полей.

Партия и правительство, несмотря на трудности военного времени, находят средства для всемерной помощи сельскому хозяйству. В 1943 году в нашем районе была дополнительно организована еще одна машинно-тракторная станция. Наш район имеет две МТС—Николаевскую и новую МТС Первомайскую. Первомайская МТС располагает большим тракторным парком. Она имеет 36 тракторов, 7 комбайнов, 5 сложных молотилок, необходимое количество плугов, 9 культиваторов, 12 сеялок и ряд других сельскохозяйственных машин.

За 1944 год ряд тракторных бригад оказали колхозам неоценимую помощь. Бригады тракторного отряда т. Насонов, работая в колхозе им. Буденного и ряде других колхозов, выполнил план за сезон на 147 проц., бригада т. Кузнецов А.—в колхозе имени Ярославского выполнил план на 140 проц. Бригады тов. Кисев хорошо помог волхозу «Новая жизнь», М. Макателемского сельсовета. Трактористы этих бригад отдавали и хорошее качество пахоты. Весенний сев был проведен в сжатые сроки, и колхозы получили хороший урожай.

И естественно, колхозное крестьянство, кровно заинтересованное в хорошей работе МТС, помогает ей. Замечательный почин колхозников Ногинского района, Московской области в народном строительстве Ногинской МТС был подхвачен по всей стране. Колхозники Сос-

новского района Горьковской области активно строят хорошие производственные, бытовые и культурные помещения в количестве 13 объектов. Этот благородный почин был подхвачен и колхозными патриотами нашего района.

Колхоз северного куста взяли на себя обязательство построить необходимые производственные бытовые помещения для новой МТС в количестве 8 объектов. Колхоз М. Макателемского сельсовета строят мастерскую, где разместятся все цеха по ремонту. Колхоз Успенского сельсовета строят жилой дом и контору. Художинского — сарай для тракторов. Хозинского — сарай для сельхозмашин. Кошляхинского — гараж и нефтебазу, колхоз «Ясный» строят кузницу.

Все эти постройки обеспечат нормальную работу Первомайской МТС и она будет являться культурным государственным предприятием.

Для строительства этих восьми объектов нужны будут стройматериалы: круглый лес до 600 кубометров и пиловочник до пяти тысяч кубометров. Всего нужно заготовить строевого и пиловочного леса до 1.500 кубометров. Этими возможностями мы располагаем. Также необходим кирпич, стекло и гвозди.

После решения совета Первомайской МТС в ноябре развернулись работы. Значительная работа проделана колхозами Мало-Макателемского сельсовета. Колхоз «Новая жизнь» (председатель тов. Сериков) заготовил и вывез леса и пиломатериалов 50 кубометров, колхоз «20 лет РККА» (председатель тов. Кистанов) заготовил и вывез 20 кубометров леса и пиломатериалов. Значительную работу проделали колхозы Успенского сельсовета (председатель Совета тов. Назаров), где заготовлено и вывезено леса до 100 кубометров. Стопа конторы уже наполовину срублена, жилой дом перевезен на место стройки.

Колхозы Кошляхинского сельсовета заготовили и вывезли до 50 кубометров леса. Скомплектованы бригады плотников на объекты строительства и заключены с ними соглашения в колхозах Успенского, Мало-Макателемского и Кошляхинского сельсоветов.

В целом же работа, как это признало бюро РК ВКП(б) от 13 января 1945 г., по строительству МТС идет неудовлетворительно. Председатели сельсоветов и секретари парторганизаций (Художинского, Больше-Макателемского, Хозинского) не возглавили патриотический подъем колхозников и работу не организовали. Колхозы Кошляхинского, Хозинского, Больше-Макателемского сельсоветов до сих пор не приступили к строительству своих объектов, хотя стройматериалов ими приготовлено вполне достаточно для успешного ведения стройки. Производительность на заготовке и вывозке леса крайне низкая. Например, колхозы Кошляхинского сельсовета в среднем имеют производительность на лошадь по вывозке в это установленные государственные нормы 4,4 кубометра 0,5 кубометра или 11 проц., а колхоз «Память Чалова» этого меньше — 0,3 кубометра или 7 проц.

Такая же позорно низкая производительность на вывозке леса в колхозах Художинского сельсовета и ряде других. Такое растрясивание тягловой и рабочей силы получается потому, что нет контроля за работой со стороны директора МТС, председателей колхозов. В МТС предка заготовленного леса в делянках не производится, а на стройке хотя и принимают, но квитанций не выписывают, нет охраны, что не исключает возможности хищения стройматериалов.

Парторганизация МТС еще не развернула нужной политической работы на строительстве. Нет доски показателей, лучших передовых людей на стройке не выявляют и не показывают. Стенгазеты, «боевых листов» не выпускают, агитаторов на стройке нет. Даже еще не все делянки отведены для заготовки леса.

Наличие таких больших и серьезных недостатков на народной стройке—явление нетерпимое. Все внимание должно быть приковано народной стройке, дабы этот патриотический почин не провалить.

В настоящий момент благоприятная погода для заготовки и вывозки леса, не глубокий снег дает возможность успешно заготавливать и вывозить лес. Таким образом необходимо колхозам и Советам выделить такое количество рабочей и тягловой силы для заготовки и вывозки леса, чтобы не позднее 25 января текущего года материалы были на стройке. Это боевая задача МТС, Советов, колхозов, парторганизаций села. Ее надо разрешить, мобилизовав для этого необходимые силы. Организовать постоянные бригады лесорубов, возчиков и выделить бригадиров на каждую бригаду из членов правления или других руководителей колхозов, способных правильно организовать работу и дать производительность труда на заготовке не менее 5,5 кубометра на человека в день и на вывозке на расстояние до 2 км не менее 4,4 кубометра на лошадь в день.

Перед руководством МТС стоят большие и сложные задачи. Наладить четкое оперативное руководство народной стройки, наладить учет и отчетность в поступлении стройматериалов и хода строительства, организовать приемку заготовленного леса в делянках и вывезенного на стройки, оформляя эти работы

официальными документами—квитанциями. Обеспечить строитель необходимыми стройматериалами, не допуская простоев из-за их отсутствия. Работу на ремонте уплотнить и выделить часть рабочих, трактористов и служащих на весь период строительства.

Не должны в стороне стоять и предприятия района. Завод, леспромхоз, спиртзавод и другие предприятия имеют большие возможности оказать всемерную помощь народной стройке. Честью будет для парторганизации и всего коллектива леспромхоза мобилизация рабочих и специалистов Сатисского лесозавода на быстрый и качественный распил леса, чтобы своевременно обеспечить стройку пиломатериалами. Работники лесхоза должны отвести быстрее, хорошего качества и с минимальным расходом топлива для заготовки на распиловку леса. Первомайский завод имеет огромные возможности помощи народной стройке и, в частности, оказать техническую помощь путем выделения опытных специалистов, которые бы могли возглавить техническое руководство стройкой. Партийные организации предприятий, организаций и учреждений совместно с хозяйственными руководителями должны обсудить вопрос о помощи народной стройке и наметить конкретные мероприятия этой помощи.

Опыт народной стройки Ногинской МТС говорит, что дело народной стройки есть дело всего района, всех организаций, колхозов, предприятий и учреждений. На строительстве Ногинской МТС принимало участие свыше 12 тысяч человек. Были дни, когда выходило на воскресник колхозников, рабочих и служащих свыше 2-х тысяч человек. Большую роль играла на стройке молодежь, возглавляемая комсомольской организацией района.

Успешный ход стройки требует мобилизации колхозников, рабочих и служащих на честный, сознательный, стахановский труд. В этом вопросе должны сыграть решающую роль партийные организации села, МТС, поселка, партийно-советский актив, районная комсомольская организация. Все должны быть проникнуты сознанием того, чтобы начатое благодарное, патристическое дело колхозными патриотами северного куста было с честью закончено. Многие колхозы имеют все условия закончить свои объекты к исторической двадцать седьмой годовщине Красной Армии.

Это будет большим вкладом в дело победы над гитлеровскими захватчиками. Дело народной стройки Первомайской МТС есть дело чести всего района.

Всемерную поддержку и помощь народной стройке.

Секретарь РК ВКП(б)  
М. Кинанов.

Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши—городом Радом—важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

## Счастливым днем в жизни

Почетное, ответственное и благородное дело доверено нам, учителям. Мы призваны обучать и воспитывать новое поколение советских граждан.

За период своей работы я всегда честно и добросовестно относилась к своему труду. И мой труд не пропал даром. Указом Президиума Верховного Совета СССР я награждена орденом Государственного Красного Знамени.

Сегодня для меня особенно счастливым и радостным днем в моей жизни. Только в нашей стране так могут ценить труд заводного учителя.

Я от всего сердца благодарю большевистскую партию, советское правительство и любимого Сталина за оказанную мне высокую честь. Затем благодарю районные организации—райком ВКП(б), райисполком и РОНО, которые оценили мою работу и представили меня к высокой награде.

В ответ на награду приложу все свои силы к дальнейшему улучшению качества обучения и воспитания детей. Буду вырабатывать их такими, какими требует Родина.

Е. Смирнова, зав. Коминской школы.

## В колхозах

### Елховского сельсовета

Сейчас самое горячее время для подготовки сельскохозяйственного инвентаря. Если мы быстро и качественно отремонтируем инвентарь, значит решим большую задачу в подготовке к весне.

Но в колхозах «Заря» и «Пролетарий», Елховского сельсовета, медленно идет ремонт сельхозинвентаря.

С 1 января в районе начался фронтный месячник по заготовке и вывозке удобрений—это важное и нужное мероприятие. Борьба за удобрения—борьба за высокий урожай. Однако, в колхозе «Ленинские вехи», того же сельсовета, очевидно, еще недооценивают роли удобрений. Назова здесь вывезено 1.300 возов, но сбор золь и птичьего помета проходит совершенно недостаточно. Золы нужно заготовить 90 центнеров, заготовлено только 2,5 центнера, птичьего помета—15 центнеров, заготовлено 4.

Скодем не проводили снегозадержания.

Е. Егорюшкина.

### Фронтной месячник по заготовке и вывозке удобрений

Колхоз имени 1 Мая, Николаевского сельсовета, во фронтной месячник по заготовке и вывозке удобрений свою работу улучшил и из колхозов своего сельсовета идет впереди.

На 17 января эта сельхозартель вывезла на поля 1.500 возов навоза, заготовила 10 центнеров золь и куриного помета.

Мещеряков.



### НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 10 по 16 января 1945 года)

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление, 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки Висла южнее Варшавы, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника. За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска с боями заняли более 1.300 населенных пунктов Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши — городом Радом — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 1-го Украинского фронта 12 января перешли в наступление из района западнее города Сандомир. Несмотря на плохие условия погоды, исключившие боевую поддержку авиации, советские части прорвали сильно укрепленную оборону противника на фронте протяжением в 40 километров. Наши войска прорвали главную оборонительную полосу немцев и за два дня продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта 14 января овладели городом Пинчув — важным узлом коммуникаций, форсировали реку Нида на фронте в 60 километров и перерезали

железную дорогу Кельце — Криков. На следующий день советские войска стремительным и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и овладели крупным хозяйственно-административным центром Польши — городом Кельце — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев. В Кельце сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения.

Севернее и северо-западнее города Сандомир войска 1-го Украинского фронта с боями продвигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупную железнодорожную станцию Островец, города Тарлув, Ожарув, Цмелов и Опатув.

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта овладели городами Малогощ, Влоцлова, Кошеполь, Мехув, Дзямброва Тарновска, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов.

На территории Чехословакии наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Лученец, городом и узловой железнодорожной станцией Пленшвице.

В Будапеште наши войска вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Советские части все теснее сжимают кольцо окружения. Штурмовые отряды выбивают гитлеровцев из укреплений и очищают улицы за улицей. За семь дней наши войска заняли более 1.800 кварталов и ведут бои в центральной части Будапешта. За это же время взято в плен свыше 15.500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.

### Письмо матери

Сквозь гул войны тебя я слышу, дорогая, Идя на бой за брата и тебя. Твои слова я часто вспоминаю, Громя фашистов, жизни не жадя. Неверь — не знает мести моя праграда, Пусть слышат сына Родина и мать!

Я не даю в бою пощады И предо мной врагу не устоять! Я смерти не страшусь. Перед лицом победы Я духом тверд, рука моя сильна, Влюю так, как завещали деды, И мщу за вас, и отомщу ополна!

Сержант  
Алексей Мастеров.

### Думает ли райпотребсоюз обеспечивать школы и избы-читальни керосином

Для обеспечения избы-читальни и школ района керосином областью спускались наряды 800 литров керосина уже было получено на северный куст. Вазалось бы, что этим керосином можно было бы обеспечить все избы-читальни и школы на некоторое время работы. На самом же деле керосин получала только М-Макалецкая изба-читальня и школы этого Совета. Остальные избы-читальни и школы северного куста до сего времени ни литра керосина не получали, не говоря уже о культурно-образовательных учреждениях южного куста. А керосин все «утрачивается».

Когда начинаешь вести разговор по этому вопросу с работниками райпотребсоюза, то они отвечают, что для южного куста «ждет» керосин из Лунополя. 800 литров керосина следовало

бы распределить на весь район, а райпотребсоюз разделил его по своему усмотрению, не считаясь с тем, что керосин имел специальное целевое назначение.

Такое произвольное отношение райпотребсоюза к использованию такого дефицитного товара, как керосин, срывает работу избы-читальни, школ и учителей. Никакие ссылки на трудности переброски керосина с северного куста в южный не оправдывают действия райпотребсоюза, так как для своих нужд они сумели перебросить 100 литров керосина.

Новидному, райпотребсоюз только тогда займется выполнением правительственной директив, когда в это деле вмешается исполком райсовета.

Н. Учасев.

### ПО-БОВЕМОУ ВЫПОЛНИТЬ ФИНПЛАН 1 КВАРТАЛА 1945 ГОДА

Советские патриоты, беззаветно любящие свою Родину, все силы отдают на помощь Красной Армии для разгрома ненавистного врага. Они помогают не только личным трудом, но и своими средствами подписываются на военные займы, приобретают билеты дешевой «ещевой» лотереи, вносят свои трудовые сбережения на строительство.

Наша советские рубли множат количество танков, самолетов, орудий, боеприпасов, увеличивая мощь Красной Армии. Выполнять финансовый план — важнейшая народно-хозяйственная задача.

Ряд сельских Советов нашего района успешно справляются с финансовым планом. Успенский сельсовет (пред тов. Назаров А. Н., финагент тов. Носкова) выполнил финансовый план 4-го квартала 1944 г. на 151 проц; Николаевский сельсовет (финагент тов. Опки на А.) — на 101 проц; Макалецкий сельсовет — на 151,9 проц и др.

Но не все руководители Советов придают должное значение этому важному делу. Из рук вон плохо работали по финансовому плану Елковский, Аксел-Вельский и др. сельсоветы. Позорно провалили финансовый план Кошелихинский сельсовет (пред тов. Кульков), выполнив его в

4 квартале 1944 г. всего лишь на 55 проц. Этот сельсовет своей «работой» тянет весь район назад. Спокойно и без тревоги Кульков смотрит на провал финансового плана, ему нет дела, что средства с его сельсовета не доходят на финансирование Красной Армии, промышленности и сельского хозяйства страны.

В результате плохой работы некоторых сельсоветов, район выполнил план 4 квартала 1944 года на 90 проц. Тов. Аникин И. С. (пред колхоза «Ялгай») на словах «помогает» фронту, а на деле делает другое. Он должен государству за колхоз подхолодного налога за прошлый год 40 тыс. руб., по добровольному страхованию посевов — 11 834 рублей. Его обещания превращаются в болтовню. Поэтому не случайно, что вся хозяйственная работа в колхозе «Ялгай», где он руководит, стоит на низком уровне — 85 тыс. рублей — всех налогов должен государству колхоз «Борец за социализм» (председатель тов. Симаняков).

Для того, чтобы сельсоветы в установленные сроки выполняли финансовый план, необходимо не реже одного раза в месяц обсуждать итоги работ на совещаниях финактивистов и бюджетных комиссий. При выполнении плана привлечь в сель

скую интеллигенцию и финактивистов. Повести массово-разъяснительную работу среди тружеников деревни так, чтобы каждый колхозник и колхозница поняли куда и для чего идут собираемые средства. Результат массовой разъяснительной работы без сомнения покажет работу лучших финактивистов, членов комсомола, уполномоченных по займу, агентов по добровольным видам страхования, а также и лучших чалогоплательщиков, добросовестно уплативших все денежные обязательства. Все это сделать широким достоянием масс через боевые листки, стенгазеты и собрания колхозников.

1 квартал 1945 года по выполнению финансового плана будет очень напряженным, работниками финансового аппарата, сельсоветами будет встречено много трудностей. Наша задача, несмотря на трудности условий военного времени, выполнить финансовый план 1 квартала не менее 75 проц. к 23 февраля — 27-й годовщине Красной Армии.

Первомайский район по финансовому плану в области — отстающий. Это нетерпимо. Все силы на выполнение финансового плана 1 квартала, чтобы завершить его не позднее 20 марта с. г.

А. Кололев,  
А. Никишов.

### Бороться за чистоту поселка

Исполком поселкового Совета выносит ряд решений о санитарном состоянии поселка. Однако эти решения некоторыми учреждениями и частными лицами до сих пор не выполняются.

К примеру можно взять общежития Первомайского завода — бараки №№ 4, 45, 32, 5 и 33. В них грязь, койки содвинуты вплотную, постельная принадлежность грязная и рваная. Сушилки не оборудованы. Площадь оного помещения залита нечистотами.

В уборке не ходят лишь потому, что в них трудно зайти — все залито и больше накопление фекалий. Со стороны ЖКО завода никаких мер к наведению порядка не принимается. Выливают нечистоты около дома и некоторые жители, особенно по улице им. Калинина тт. Изанов и Шуров.

Еще хуже обстоит дело в общежитиях ОРСа леспримхоза (начальник тов. Кудуров). Там в общежитиях живут с семьями.

Это помещение находится в самом антисанитарном состоянии. Сняв дуром составляются акты, но мер к улучшению порядка не принимается. Санитарный тов. Ситников почему-то не находит виновников в этом деле.

Сняв дуром дачи больше права, но они их не используют. Виновных, которые загрязняют помещения, улицы и столовые, не штрафуют.

П. Кутыин.

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В то время как наши войска все теснее сжимают кольцо вокруг немецко-венгерской группировки в Будапеште и продвигаются вперед в Чехословакии, на гитлеровцев обрушился новый удар в Польше. Красная Армия освободила за четыре дня наступления ряд польских городов и многие сотни населенных пунктов.

Весть о наступлении советских войск вызвала огромное воодушевление в польском народе. «Освобождение продвигается за Вислу, — пишет газета «Речь Посполита», орган Временного Польского Правительства. — Заря свободы встает над измученной землей».

Немецкому командованию приходится бросать свои резервы со всех сторон. На северном берегу Дуная, у Комарно и северо-восточнее — за гордом Лученец наши войска продолжают теснить врага. К западу и северо-западу от Будапешта захлебываются в крови немецкие дивизии, тщетно пытающиеся пробиться на выручку своей группировке в венгерской степи. В районе Кельцы, вдоль железной дороги, ведущей на Краков, развивается наступ-

ление войск Маршала Конева, а в районе Радом — наступление войск Маршала Жукова. В Югославии Народно-Освободительная армия выбивает врага из восточной Боснии, Санджака и других районов.

В то же время на Западном фронте союзные войска постепенно вытесняют немцев из Арденнского выступа, очищая территорию, захваченную противником во второй половине декабря. Но английским данным эта неудачная операция обошлась гитлеровцам в сто тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Отвлекающие атаки, предпринятые немецким командованием в южной части Западного фронта — в Эльзасе — отбавляются с большими потерями для гитлеровцев. Истекшая неделя полна мрачных предзнаменований для фашистской Германии. Немцы ожесточенно сопротивляются, стремясь отерочить час своего расстроя. Они рассчитывали на то, что им удастся отделиться зимой на лыжах своих укреплений. Но начало 1945 года уже показало необоснованность этих надежд. Складывающаяся военная обста-

новка предвещает новые удары по врагу, предвещает окончательное поражение гитлеровской Германии.

Война на Тихом океане ознаменовалась новой успешной операцией сил союзников. Внезапной крупный десант на главный остров Филиппин — Лусон. О размерах операций можно судить по тому, что в доставке принимали участие 800 судов под защитой военных кораблей и самолетов. Завятие острова Лусон ставит в трудные условия японские силы, находящиеся в южной части Филиппинских островов и облегчает наступательные действия союзных войск против самой Японии.

Л. Волинский.

Ответственный редактор  
А. А. ЧУГУННИКОВ.

Пропала лошадь-мерин, гнедой масти, рожденная 1938 года. Знющих ее местонахождение просьба сообщить по адресу: с. Шаховка, Шацкого района, Горьковской области, правлению колхоза «Искра».

Управление колхоза.